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Арыентацыя на патрыятызм 
 
Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка прыняў учора ўдзел у моладзевым форуме 
«Традыцыі. Моладзь. Будучыня», паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара. 
Кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з экспазіцыямі выставы, прысвечанымі развіццю 
моладзевага і студатрадаўскага рухаў у Беларусі, пагутарыў з удзельнікамі фо-
руму. 
 
Імі сталі больш за 700 чалавек. На мерапрыемства ў тым ліку былі запрошаны 
былыя сакратары ЦК ЛКСМБ і ВЛКСМ, кіраўнікі студатрадаўскага руху, вядомыя 
дзяржаўныя і грамадскія дзеячы БССР і СССР, кіраўнікі грамадскіх аб’яднанняў, 
замежныя госці. 
 

 
Выступаючы перад удзельнікамі мерапрыемства, Аляксандр Лукашэнка выказаў мерка-
ванне, што рамантычная прыхільнасць да працы вельмі важная для сучаснай моладзі. 
Як адзначыў Прэзідэнт, сёння часта са шкадаваннем і горыччу кажуць, што сучаснае 
маладое пакаленне стала больш прагматычным. «Мне здаецца, што гэта не больш чым 
знак часу. Прычым не магу адназначна сказаць, які менавіта знак — плюс ці мінус, — 
сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Бо прагматызм азначае не толькі карысць і эгаізм. У 
яго ёсць і іншыя бакі: цвярозы погляд на жыццё, свабода ад ілюзій і пачуццё адказнасці 
за сваё сённяшняе і самае галоўнае — будучыню». 

Паводле слоў Прэзідэнта, гэтыя рысы заўсёды былі ўласцівы заходняй моладзі, якая 
ўжо ў самым пачатку жыцця рыхтуе сябе да канкурэнтнай барацьбы ва ўмовах жорстка-
га рынку. «Але іх востра не хапала нашай моладзі, якая прывыкла спадзявацца на 
бацькоў, дзяржаву, а некаторыя — проста на авось», — заўважыў беларускі лідар. 

«Звязда». Арыентацыя на патрыятызм 

«Сёння, хочам мы гэтага ці не, наша краіна існуе ва ўмовах глабальнага рынку, адкры-
тай эканомікі, а таму законы жорсткай канкурэнцыі распаўсюджваюцца і на нас. Нядрэн-
на, што ёсць частка маладых людзей, якая прыняла новыя правілы гульні. Іншая спра-
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ва, якія менавіта высновы з гэтага зроблены», — лічыць кіраўнік дзяржавы. Аляксандр 
Лукашэнка падкрэсліў, што далёка не кожны малады чалавек засвоіў простую ісціну: у 
аснове, у падмурку ўсяго ляжыць толькі праца. «Складваецца вельмі трывожная сітуа-
цыя. З аднаго боку, сярод моладзі няма асаблівай цікавасці да складаных навуковых 
дысцыплін. З іншага — рабочыя спецыяльнасці таксама не ў вялікай пашане. Некато-
рыя не хочуць працаваць ні галавой, ні рукамі. Няма наогул жадання працаваць, хочац-
ца ўсяго многа і адразу», — адзначыў Прэзідэнт. 

Разам з тым, Аляксандр Лукашэнка выказаў упэўненасць, што сярод удзельнікаў фору-
му няма ні аднаго чалавека са знакам «мінус». «У нас ёсць тысячы, дзясяткі, сотні ты-
сяч выдатных, сумленных, самаадданых працаўнікоў. Іх пераважная большасць. Але 
нямала і гультаёў, а таксама — тут няма чаго ўтойваць — і п’яніц, і разгільдзяяў. Можна 
са мной не згаджацца і спрачацца, але ёсць аб’ектыўныя факты. Наша прадукцыйнасць 
працы хранічна адстае не толькі ад еўрапейскіх краін і ЗША, але і ад многіх азіяцкіх 
дзяржаў», — канстатаваў кіраўнік дзяржавы. 

«Вядома, гэта тычыцца не толькі моладзі. Але і сярод маладых у пашане не праца, а, 
хутчэй, іншыя рэчы — лёгкая нажыва, поспех. Нават тыя, хто гатовы сумленна праца-
ваць, успрымаюць працу не як радасць, не як магчымасць самарэалізацыі, а як цяжкую, 
вымушаную неабходнасць. Таму перш за ўсё ваш студатрадаўскі рух, ваша рамантыч-
ная прыхільнасць да працы вельмі важная для сучаснай моладзі», — упэўнены бела-
рускі лідар. 

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ўдзельнікі студатрадаў павінны служыць добры-
мі маякамі і арыенцірамі для ўсёй моладзі. «Дзякуючы вам, так і адбываецца. Мы аба-
вязкова навучым і тую невялікую частку моладзі, якая не прывыкла працаваць, — ска-
заў кіраўнік дзяржавы. — Вось і таму ваш студатрадаўскі рух, ваш працоўны пачын важ-
ныя для сучаснай моладзі». 

Прэзідэнт адзначыў, што ў краінах, якія дасягнулі вялікіх вышынь у эканоміцы, існуе зу-
сім іншае стаўленне да працы: «Дробны, сярэдні ды і буйны бізнес на Захадзе, ва Ус-
ходняй Азіі — тварэнне людзей, апантаных не толькі і не столькі ідэяй узбагачэння. 
Часцей за ім стаіць імкненне даказаць, што ты лепшы ў сваёй справе. Менавіта на такіх 
людзях — добрасумленных, працавітых, на прафесіяналах, а зусім не на спекулянтах і 
аферыстах — трымаюцца тыя дасягненні, якія ёсць у так званых развітых краінах», — 
адзначыў беларускі лідар. 

У нас жа, заўважыў Аляксандр Лукашэнка, многія людзі бізнес зразумелі па-іншаму — 
як свет лёгкай нажывы з прысмакам зладзейскай рамантыкі. «У савецкія часы прэстыж 
працы імкнуліся трымаць высока. На жаль, сама савецкая рэчаіснасць часта нараджа-
ла ляноту і гультайства, падточвала гэтую ідэалагічную ўстаноўку. Але сёння яна павін-
на стаць асновай светапогляду новага пакалення. Інакш у нас з вамі проста няма буду-
чыні», — упэўнены Прэзідэнт. 

Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што беларуская моладзь павінна назаўжды 
прышчапіць сабе імунітэт да разбуральных радыкальных ідэалогій. «Нашай краіне не-
абходна перапыніць сумную традыцыю мінулага стагоддзя — разбураць да асновы і 
кожныя тры дзесяцігоддзі пачынаць усё будаваць з нуля. І менавіта моладзь павінна 
сказаць тут сваё слова, назаўжды прывіўшы сабе імунітэт да разбуральных ідэалогій», 
— лічыць кіраўнік дзяржавы. 

«Трэба ісці наперад спакойна, цвёрда, паслядоўна і паступова, — адзначыў Прэзідэнт. 
— Так, шмат што ў нас яшчэ трэба выправіць, шмат чаго трэба пабудаваць. Але вы-
праўляць мы будзем самі, прычым не руйнуючы, а дабудоўваючы». 
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Аляксандр Лукашэнка лічыць, што кожны з тых, хто жыве ў Беларусі павінен берагчы 
краіну сваёй працай, прыстойным стаўленнем адно да аднаго, а галоўнае — адзін-
ствам. «Нішто так не ўяўляе небяспеку для маладой незалежнай краіны, як унутраныя 
сваркі і звады, — лічыць кіраўнік дзяржавы. — Менавіта яны вядуць да галоўнай небяс-
пекі, якая падпільноўвае любую маладую нацыю, — да радыкальных ідэй рэвалюцый і 
ўзрушэнняў, якія патрабуюць разбурыць усё дзеля чарговага міфа аб светлай будучыні. 
Паводле слоў Прэзідэнта, супраць рэвалюцый і ўзрушэнняў выступае ўся гісторыя Бе-
ларусі. «У мінулым стагоддзі наш народ вычарпаў ліміт на войны, рэвалюцыі і ўзрушэн-
ні», — адзначыў кіраўнік дзяржавы, дадаўшы, што ні аднаму пакаленню беларусаў не 
ўдавалася пражыць жыццё мірна, спакойна і бяспечна. 

«І хоць маладосці заўсёды ўласціва патрабаваць радыкальнай ломкі і неадкладных пе-
рамен, я заклікаю вас задумацца над урокамі гісторыі. Ці прыносілі ўзрушэнні камусьці 
шчасце? Не, яны неслі з сабой толькі памяшанне ў галовах, беды і разруху. І ніколі, 
падкрэсліваю, ніколі не абыходзіліся без крыві», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. 

Далей Прэзідэнт заявіў аб сваёй падтрымцы ідэі аб аб’яўленні моладзевай будоўляй 
узвядзенне Беларускай АЭС. Кіраўнік дзяржавы паабяцаў, што ў бліжэйшы час на су-
стрэчы з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным яны разгледзяць гэтую ініцыятыву, па-
колькі БелАЭС будзе ўзводзіцца з удзелам расійскіх спецыялістаў. 

«Мы гэтую будоўлю вядзём разам з брацкай Расіяй. Абяцаю вам, што ў бліжэйшы час 
мы з Прэзідэнтам Пуціным разгледзім ініцыятыву, каб гэтую будоўлю, а можа быць, і 
ўзвядзенне наступнай атамнай станцыі, якую Расія будзе будаваць у Калінінградзе, 
зрабіць нашымі агульнымі моладзевымі будоўлямі. Гэта будзе, напэўна, правільна», — 
сказаў беларускі лідар. 

Таксама Аляксандр Лукашэнка прапанаваў абвясціць 2015 год у Беларусі Годам мола-
дзі. Ён звярнуў увагу на тое, што 2015-ы будзе вызначальным у гісторыі краіны. 
«Гэта будзе вельмі няпросты год, я гэта кажу без усялякага падтэксту, — сказаў кіраўнік 
дзяржавы. — Гэты год будзе вызначаць будучыню нашай краіны па многіх-многіх кірун-
ках. І як вы вырашыце ў гэты год, няхай так і будзе, гэта будзе для вас». 
Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў рабоце з маладым пакаленнем дзяржава аба-
піраецца на БРСМ як на перадавы атрад, які аб’ядноўвае амаль паўмільёна чалавек, 
або пятую частку моладзі краіны. Прэзідэнт звярнуў увагу на шэраг кірункаў, на якіх са-
юзу неабходна засяродзіць намаганні, каб і ў далейшым захаваць сваё лідарства. 

«Мы абсалютна не ўтойваем таго, што ставім перад БРСМ ідэалагічныя і палітычныя 
задачы, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Але гэтыя задачы звязаны не з ператварэннем 
яго членаў у чыіх-небудзь «ястрабаў» ці «сокалаў». А перш за ўсё — з фарміраваннем 
з маладых людзей патрыётаў нашай краіны». «І вы не зможаце папракнуць мяне ў тым, 
што я казаў: маўляў, бярыце дубіны, бярыце камень і ідзіце ў кагосьці кідайце. Я ўсё 
жыццё, будучы Прэзідэнтам, стараўся ўберагчы моладзь ад гэтага. Таму нам патрэбна 
моладзь, арыентаваная на любоў да сваёй краіны», — сказаў кіраўнік дзяржавы. 

«Людзі з цвёрдай грамадзянскай пазіцыяй, якія прайшлі школу БРСМ, з’яўляюцца нату-
ральным, правераным у справе кадравым рэзервам. Вашы свежыя думкі, ідэі і энерге-
тыка ў забеспячэнні эфектыўнага выкарыстання нашых прыродных, геаграфічных, інтэ-
лектуальных пераваг у развіцці і ўкараненні найноўшых тэхналогій, фарміраванні сучас-
нага стылю кіравання эканомікай будуць абавязкова запатрабаваны краінай», — пад-
крэсліў Прэзідэнт. 

Аляксандр Лукашэнка ўзняў і пытанне аб будатрадаўскім руху. Паводле яго слоў, з 
2002 па 2013 год колькасць тых, хто працаваў у студатрадах, узрасла ў 25 разоў. Прэзі-
дэнт лічыць, што галоўнае — забяспечыць іх працай і годнай зарплатай. Аляксандр Лу-
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кашэнка падзякаваў губернатарам за тое, што яны сёлета стварылі дастатковую коль-
касць працоўных месцаў для студэнцкай моладзі. «Студатрады — гэта толькі частка 
моладзевых працоўных традыцый. Варта падумаць аб адраджэнні на новай аснове та-
кіх паняццяў, як «камсамольская пуцёўка», «камсамольская брыгада», «камсамольская 
будоўля», якія дапамогуць сканцэнтраваць энергію маладых на прарыўных кірунках 
эканомікі», — сказаў кіраўнік дзяржавы. 

Аляксандр Лукашэнка таксама лічыць, што БРСМ варта ўзяць пад сваё крыло працу з 
творчай моладдзю. «Маладыя лепш зразумеюць маладых. І новыя парасткі інтэлігенцыі 
створаць сучасную культуру, якая стане годным адлюстраваннем нашай эпохі. Паду-
майце, што вы можаце зрабіць у гэтым кірунку. Мы дапаможам рэалізаваць вашы ініцы-
ятывы», — сказаў Прэзідэнт. 

Аляксандр Лукашэнка згадаў таксама праект БРСМ «100 ідэй для Беларусі». На думку 
Прэзідэнта, зараз прынцыпова важна давесці перспектыўныя распрацоўкі да ўкаранен-
ня, накіраваўшы на гэтыя мэты рэсурсы Акадэміі навук і інавацыйных фондаў міністэр-
стваў. Кіраўнік дзяржавы даручыў НАН Беларусі і ўраду выбраць з дзясятак самых 
перспектыўных ідэй, якія можна пачаць рэалізоўваць у самы бліжэйшы час. «А мы зной-
дзем магчымасць іх прафінансаваць», — сказаў кіраўнік дзяржавы. 

«Мы разглядаем БРСМ як свайго роду каталізатар актыўнасці моладзі. Паглядзіце, 
колькі карысных ініцыятыў зараджаецца цяпер у моладзевым асяроддзі. Захаванне па-
мяці аб героях Вялікай Айчыннай вайны, асабліва напярэдадні 70-годдзя Перамогі, да-
памога хворым і інвалідам, пошук зніклых людзей, барацьба з «чорнымі археолагамі», 
абарона жывёл — за ўсім гэтым стаяць энергічныя, неабыякавыя людзі. Своечасова за-
ўважыць такіх хлопцаў і дзяўчат, аказаць ім дапамогу, скаардынаваць намаганні валан-
цёраў і дзяржаўных органаў — адна з задач вашага саюза», — сказаў кіраўнік дзяржа-
вы. 

«Ваша пакаленне жыве ў вельмі цікавую эпоху. Прагрэс пастаянна паскараецца, тэмп 
змен нарастае. На вашых вачах (і, я ўпэўнены, пры вашым удзеле) свет зменіцца так, 
што гэта перасягне фантазіі нават самых смелых галівудскіх рэжысёраў. Кожны мала-
ды чалавек павінен знайсці сваё месца ў жыцці, рэалізаваць сябе», — сказаў Аляк-
сандр Лукашэнка. 
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